



去年“捡”俩于都游客回家热情款待，引发一场场南北双向奔赴

3000多斤 3000多公里

# 哈尔滨发往于都的“年货”上路了

□本报记者  
孙莹

去年冬天，热心的哈尔滨小哥大增在路上“捡”了两位赣州于都的游客小谢和小黄，把她们带回家热情款待的视频在网络上爆火，两人回家后给大增寄来两大箱家乡特产，更是引发了南北方的双向奔赴。

寒来暑往，哈尔滨和于都南北两地的牵挂从未间断，“于都文旅”邀请大增到于都过客家年、大增陪伴4位于都娃娃游冰城、与全国各地网友分享特产……大增和他的南方朋友们演绎着温暖投送。12月24日下午，大增又出发了，他带着3000多斤哈尔滨特产冻梨、冻柿子与南方的小伙伴们“交换冬季”。



大增招待于都来哈游玩的4个孩子。

## 委托带娃

### 4个于都孩子闯冰城

大增回忆，去年春节前，他应于都文旅之邀的旅行接近尾声时，收到了一条来自抖音的私信——4名于都的初中生倾慕冰城已久，结伴踏上北上的列车，家长希望大增能帮忙关照一下这4个初次远行的孩子。

返哈后，大增第一时间把4个孩子请到家，端上了冻梨、冻柿子等东北特产，还把小谢和小黄给他邮寄的于都特产端上了桌子。其后的日子里，品尝铁锅炖、游玩伏尔加庄园……大增带着孩子们一边感受哈尔滨的美食美景，一边分享着彼此家乡的故事和文化。为了让家长们放心，大增不断把孩子们的旅行视频发给4个孩子的母亲。“几行千里母担忧，来咱哈尔滨，孩子绝对受不了亏待。”

东北待客的“最高礼仪”莫过于一顿用心的家宴。4个孩子在大增的岳母家品尝到东北人家的味道。酸菜饺子、炖排骨、烧鱼、熏酱肘子、猪蹄……孩子们吃得赞不绝口。离哈之际，4个孩子拿出一个大红包和一封感谢信感谢大增连日来的照顾。大增婉拒了红包，叮嘱孩子：“你们还是学生，等你们将来工作了，有出息了，再请我吃饭，我期待着你们学业上的好消息。”

送走4个孩子，大增很快因孩子们的留言破了防——“初到哈尔滨，我们有些不安，陌生的城市让我们不知所措，你的温柔和热情打破了我们之间的隔阂，我们觉得在哈尔滨有一个可靠的大哥哥。我们感受到这座城市温暖，冰雪在-20℃的哈尔滨能保存很久，但碰上37℃的人情怎么也融化了……这份好，我们永远记得……”

11月，孩子们给大增发来微信：家乡赣州脐橙熟了，他们想要大增的地址给他邮寄一些，让他尝尝江西的味道。大增婉言谢绝，可是孩子却锲而不舍。深夜里，4个孩子的母亲再次给大增发来信息，告诉他4个孩子很出息，都考上了于都的重点高中，孩子们临睡前还邀请大增舅舅全家再到于都旅游。

盛情难却，两大箱赣州脐橙、烧

卷子等江西特产伴着一封沉甸甸的信千里迢迢抵达了哈尔滨：“一场心血来潮的旅行，给我们带来了难以忘怀的经历，非常感谢您们在哈尔滨为我们保驾护航……一份微薄的礼物感谢大增全家对我们的照顾……”

“我特别高兴，一份纯粹的热情，在跨越数千里的南北方悄悄埋下了种子，等4个孩子长大后，再见冰雪，仍会感到久违的亲切和温暖。”大增说。

## 互换特产

### 又一场南北双向奔赴

这两大箱赣州脐橙只是个开始。大增陆续收到了于都文旅、于都网友邮寄来的十余箱赣州脐橙等礼物。“他们都是我在于都旅行时认识的朋友，时隔近一年，他们依然惦记着我。你能想象吗？一南一北，就这样被一次偶然的缘分串了起来。”

大增将收到的10余箱橙子分装成份，分发给哈尔滨的公交车驾驶员、出租车的哥的姐以及外卖小哥



4个孩子给大增寄来的脐橙。



们，还不忘告诉他们，这些橙子是去年冬天来哈尔滨旅游的游客邮寄来的，是南方的“且”对咱哈尔滨“亲人”的惦念，感谢冰城人去年对游客的热情款待。

大增把这半年多来与于都朋友发生的点点滴滴发布在网络上，更引起了全国各地数以万计网友的关注和互动。“大增兄弟，我一直关注你的视频，非常喜欢你对南方游客的照顾，我是武汉人，想给您邮寄我们武汉的特产回馈给热情的哈尔滨朋友”“我来自广西平南县一个乡村，关注你一年了，我想给你邮寄一些家乡特产。也许今生也没有机会到遥远的哈尔滨看雪，你啥时候来广西，请联系我这个大姐”……像这样的留言，大增收到了太多太多。

一位深圳的孩子妈妈小雨给大增发来私信，说她被大增和于都两位姐妹的事感动了，仿佛也拥有了一位哈尔滨朋友。她的母亲特意做了一些手工猪肉干，绝对没有添加，希望送给大增尝一下。

“我告诉网友我家地址的前提，一定是对方也告诉我家的地址，且是我要邮寄哈尔滨的红肠、小肚、大列巴等特产在先，待他收到了我的心意后再发出他的心意。”于是，南北家乡特产大交换，就这样开始了。

给大增印象最深刻的是湖北的陈大哥，他给大增邮寄的湖北特产足足装了两大箱子——鸭脖、豆豉、

茶叶、火锅鸡、孝感麻糖、调味料、苕酥、热干面……大增把视频发到了网上，眼尖的网友还认出了其中的一串绿色手链可能是湖北有名的绿松石。大增想退回，可是陈大哥却执意要将湖北的特产分享给这位温暖的哈尔滨人。

## 交换冬天

### 哈尔滨的味道上路了

“当温暖降临，我心怀感激，温暖应该被传递下去，回馈无尽的善意。”大增想把哈尔滨的冻梨和冻柿子发到于都，让人们品尝哈尔滨冬季的味道。然而，3000余公里的路程，运输是一个大问题，冷链运输车粗略估计需要约2万元的费用。

一次偶然的的机会，“汽车之家”平台负责人听说了大增的故事，被深深打动，他主动提出承担冷链运输车的费用。于是，大增从龙园市场购买了3000余斤的冻柿子、冻梨，还有在网上火爆的哈尔滨文创水晶球、玉米、糖葫芦、麻辣烫等一起装上了车。23日，这辆满载冰城人热情的冷链车上路了。

24日下午，大增和妻子也登上了飞机，准备跟运输车一起抵达于都，并约定在于都“长征出发地纪念馆”门前向于都人发放。

记者在大增的抖音和视频号看到，众多网友为大增点赞，说他“真正实践着南北一家亲，南北心连心，‘尔滨’虽冷，人心最暖。”